

63.3(2)Рвс.Хак/6-8
П-65



Администрация Аскизского района
Республики Хакасия
Муниципальное бюджетное
учреждение культуры
«Центральная районная библиотека
им. М.Е.Кильчичакова»



ПОЧЕТНЫЕ ГРАЖДАНЕ АСКИЗСКОГО РАЙОНА

к 95-летию Аскизского района

Аскиз – 2019



УГУЖАКОВ ВАСИЛИЙ АРХИПОВИЧ

*выдающийся государственный и общественный деятель
Республики Хакасия
(1925 – 1999 гг.)*

Дата и место рождения: родился он 7 января 1925 года в хакасском селе Ораки Шарыповского района Красноярского края, который до 1947 года входил в Хакасию. Он учился в селах Ораки и Парное и вел большую комсомольскую работу являлся секретарем комитета комсомола школы в с. Парное.

Образование: окончил годичную краевую партийную школу, Центральную комсомольскую школу в г. Москве, заочно Абаканский педагогический институт, сельхозтехникум по специальности зоотехник, Высшую Партийную школу при ЦК КПСС в Москве.

В 1943 году, Василию исполнилось 18 лет, он пришел в военкомат и попросил его направить добровольцем на фронт. За время 5-ти месячной учебы Асиновское военно-пехотное училище Томской области из него сделало боевого офицера и направило в действующую армию помощником командира взвода 182 стрелкового полка 62 гвардейской дивизии, воевавшей в составе 2-го Украинского фронта под командованием маршала И.С.Конева. Он не только воевал, но и был комсоргом батальона. В одном из боев за освобождение левобережной Украины он был тяжело ранен. и в 1944 году был демобилизован из армии по состоянию здоровья.

С 1946 года он работал первым секретарём Шарыповского райкома комсомола. В это время район вышел из подчинения Хакасии. В сентябре 1949 года крайком комсомола, как одного из лучших районных секретарей, направил Василия Архиповича в Центральную комсомольскую школу в г. Москве, где он проучился два года. В 1951 году был избран секретарем Хакасского обкома комсомола по пропаганде, а в январе 1954 года Угужакова избрали первым секретарём Хакасского обкома комсомола. В 1953 году окончил заочно Абаканский педагогический институт. Более 10 лет своей жизни Василий Архипович отдал комсомольской работе. В 1956 году Угужаков перешел на партийную работу и был избран секретарём Абаканского горкома КПСС по пропаганде, а через год вторым секретарем. В конце 1959 года его избрали первым секретарём Аскизского райкома партии, чтобы не быть дилетантом в вопросах сельскохозяйственного производства, Угужаков поступил в сельхозтехникум и окончил его, получив специальность зоотехника. Пять лет возглавлял Аскизский райком партии. В

1964 году был избран секретарём Хакасского обкома партии, а в 1967 году Угужаков был избран председателем исполкома Хакасского областного Совета народных депутатов и проработал до 1982 года, т.е. до ухода на пенсию по состоянию здоровья. На этой должности проработал 15 лет. За эти годы Хакасия преобразовалась в современный, развитый экономический регион за счёт возведения десятка крупных объектов Саянского ТПК. Под руководством Василия Архиповича Угужакова строились такие гиганты как Саяно-Шушенская ГЭС, Абаканвагонмаш, Черногорский камвольно-суконный комбинат, абаканские обувная и трикотажная фабрики, а также драматический и кукольный театры. Василий Архипович внёс огромный вклад в развитие промышленного и сельскохозяйственного потенциала Хакасии, её культуры, образования, здравоохранения, коммунального хозяйства, спорта и других сфер деятельности.

После ухода на заслуженный отдых в 1982 году Василий Архипович был избран председателем Хакасского республиканского совета ветеранов войны и труда, вооруженных сил и правоохранительных органов, членом Всероссийского совета ветеранской организации. На этом посту находился до 1999 года.

Награды: два ордена Отечественной войны 1 и 2 степени, три ордена «Знак почета», орден Трудового Красного Знамени, орден Дружбы народов и тринадцатью медалями. Именем Угужакова названа одна из улиц в г. Абакане и в с.Аскиз.

В 1999 году – установлена мемориальная доска на доме, в котором он жил. В 2012 году за исключительные заслуги перед Хакасией и её жителями ему было присвоено звание «Почетный гражданин Республики Хакасия» (посмертно).

Присвоено звание «**Почётный гражданин Аскизского района**» **Василию Архиповичу** постановлением Администрации Аскизского района от 06.06.1996 г. № 287 «За особый вклад в социально-экономическое, духовное развитие Аскизского района и широкое общественное признание».

Литература

1. Энциклопедия Республика Хакасия: В 2 т./ Гл.ред. В.А.Кузьмин. – Красноярск:Поликор, 2008.- Т.2: О-Я.- С.206-207.
2. Гавриленко, В.К. «Хакасия в лицах». -Абакан, Март, 2005. – С.8-13
3. Хакасия -2005: Календарь знаменательных и памятных дат/ Нац. б-ка им. Н.Г.Доможакова, Республика Хакасия; сост. А.А. Чистанова. – Абакан, ГУП ПП «Хакасия», 2004. – С.25-26
4. Трошкин, А.Ф. Заслуженные работники – Гордость и золотой фонд Республики Хакасия.- Абакан, УПП «Хакасия», 2002.— С.51

Почетные граждане Аскизского района

к 95—летию Аскизского района



Ответственный за выпуск: Чичинина З.А.

Составитель: Тохтобина А.И.

Редактор: Созыева Е.В.

Компьютерное обеспечение: Киргиников Р.Г.

Адрес: с. Аскиз,

пер. Коммунальный, 7

тел. 9-10-36, 9-13-71

E-mail: toko64@mail.ru

Сайт: libaskiz.rh.muzkult.ru